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Hiller: ma divat a kultúra

A Monet-kiállítás kultu­
rális áttörés volt -  jelen­
tette ki Hiller István kul­
turális miniszter az Or­
szággyűlés tegnapi napi­
rend előtti vitájában.
A tárlatot több mint 251 
ezren látták. ,,Az imp­
resszionisták kiállítása az 
elmúlt huszonöt év legsi­

keresebb és legnépszerűbb tárlata volt. Ma divat 
a kultúra Magyarországon, ezt mutatja a Med- 
nyánszky-kiállítás sikere is” -  közölte Hiller. 
Hozzátette: e hónapban nyílik a Klimt és Schiele 
műveiből álló kiállítás, és Giacometti-tárlat is 
lesz Budapesten. Beszédéből kiderült az is, hogy 
tárgyalásokat folytatnak egy amerikai rockmú­
zeummal és az egyiptomi kopt múzeummal is a 
magyarországi kiállításról. Elmondta: jövőre 
nagy Munkácsy-kiállítás lesz, olyan képekkel, 
amelyeket régen láthatott a közönség. (MTI)

Akadémiai Ifjúsági Díjak
Huszonhat kiemelkedő tudományos munkát 
végző fiatal kutató kapott az idén Akadémiai 
Ifjúsági Díjat; az elismeréseket Kroó Norbert, 
a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára 
kedden Budapesten adta át. A főtitkár az ün­
nepségen kifejtette: mára megváltozott a kuta­
tások motivációja, a hidegháború idején, a ku­
tatócentrumoknak nemzetbiztonsági szempon­
tokat kellett figyelembe venniük, mára viszont 
ez megszűnt, s a kutatás új munkahelyeket te­
remt, versenyképesebbé téve a gazdaságot. Az 
elismerést 1972-ben Köpeczi Béla, az MTA ak­
kori főtitkára alapította a 30 év alatti kutatók 
szakmai munkájának ösztönzésére. A díjat az­
óta csaknem 500 fiatal tudós kapta meg. (MTI)

Új kínálat a Könyvklubnál
Május 16-ig érvényes a Magyar Könyvklub 
legfrissebb katalógusa, amely számtalan újdon­
ságot, toplistát és az engedményes árú kiadvá­
nyok felsorolását is tartalmazza. Az újdonsá­
gok közé tartozik a Világunk felfedezése című 
kötet, éppúgy, mint az Olimpiák című tetszetős 
kiadvány. A sokak által kedvelt Marco Polo so­
rozat négy új darabbal bővült, az érdeklődők 
ezúttal Ciprusról, Finnországról, Korzikáról és 
Szardíniáról olvashatnak. (N épszava)

Festmények kalapács alatt
A jövő hét végén rendezi meg következő művé­
szeti aukcióját a Belvedere szalon és aukciós­
ház a Szent István téren található kiállítótermé­
ben, ahol addig is megtekinthető a rendkívül 
gazdag kínálat. Összesen 352 tétel kerül ezúttal 
kalapács alá. A festmények iránt érdeklődők -  
természetesen a teljesség igénye nélkül -  olyan 
mesterek munkáira licitálhatnak, mint Egry Jó­
zsef, Fényes Adolf vagy Madarász Viktor. Bi­
zonyára nagy figyelem kíséri majd Paál László 
Erdő széle című alkotásának sorsát, amelynek 
kikiáltási ára 18 millió fprint. (Népszava)

Legyen a vendégünk!
A Népszava és a Vígszínház közös játéka 
A február 28-i lapszámunkban meghirde­
tett játékunkon sokan vettek részt. A Pesti 
Színház március 2§-án este 7 órakor kez­
dődő, János Vitéz című előadására három­
szor 2 db jegyet sorsoltunk ki. A jegyek a 
színház jegypénztárában vehetők át a kez­
dés előtt fél órával.

Nyertesek:
Bajók Éva (Budapest, XIX. kér.)
Fehér Péter (Budapest, VII. kér.)
Szabados Tóth Pálné (Budapest, XIII. kér.)
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Az olasz Pál utcaiak
K L. U

M olnár F erenc leszárm azotta i 
élénken tiltakoztak az o la sz-m a­
gyar koprodukcióban készült A 

P ál utcai fiú k  legújabb fe ldolgozása ellen. Szó  
am i szó, a gittet rágó f iú k  helyett jó szerivel há­
rom család konfliktusa került előtérbe. Nem e- 
csek hűtlenségre hajló anyukája, Boka párbajo­
zó katonatiszt apukája sokat szerepel a  fűm ben , 
de a legnagyobb átalakuláson a grund őre, sze­
gény Janó m ent át, akiből János lett, szobrász s 
végig elvált fe leségével csatázik a telek tulaj­
donjogáért. (A kissé m egöregedett Virna L isi a 
hajdan volt szerelmet já tssza , Jánost pedig M a­
rio Adorf). M egm aradt azért N em ecsek hősies­
sége, Boka tisztessége, G eréb árulása és M ol­
nár Ferenc hite -  az e lső  világháború előtt -  a 
harcok lovagias lehetőségében. A z olasz rende­
ző, M aurizio  Zoccaro megpróbálta a XX. szá­
zad eleji Pestet fe lidézn i -  nem  is lehetett olyan 
nehéz lerobbant józsefvárosi házakat találni s 
néhány m agyar színész (M ácsai P ál és M olnár 
Piroska) meg a f iú k  is teszik a dolgukat. Nem  
rajtuk m úlik, hogy a túl hosszúra nyúlt film  he­
lyenként kissé unalmas. A m i pedig  a változta­
tásokat illeti: a  klasszikusoknak bizony ez a  jó  
vagy a rossz sorsuk. Bernáth László

Hatalmas a szakma érdeklődése a TV2 tehetségkutató műsora iránt

Sztárok lesznek-e a Megasztár döntősei?

A Megasztár döntősei közül is sokan eltűntek már, a többiek sorsa a lemezvásárlók kezében van Fotó: N épszava-archív

A korábbi hasonló műsorokkal ellen­
tétben úgy tűnik, hosszú távon is va­
lóban sikeresek lehetnek a 7V2-n fu­
tó tehetségkutató verseny döntősei. 
A szakma érdeklődése óriási az éne­
kesek iránt: a televíziós társaság sze­
rint szinte minden kiadó bejelentke­
zett már, hogy lemezt készíthessen 
valamelyik versenyzővel. A lapunk ál­
tal megkérdezett hanglemezkiadó, a 
Magneoton vezetője szerint a kulcs­
kérdés az lesz, hogyan tudják majd 
feldolgozni a hirtelen támadt nép­
szerűséget. Ha ez nem sikerül, egy­
könnyen a TV2 korábbi versenye 
győzteseinek, a Sugar and Spice tag­
jainak sorsára juthatnak.

November közepén kezdte el sugároz­
ni a Megasztár című zenei tehetségku­
tató vetélkedőt a TV2. A több ezer je­
lentkező közül kiválasztott 12 döntős 
közül ma már csupán négyen vannak 
versenyben azért, hogy megnyerjék a 
lemezszerződéssel, videoklippel és 
koncerttel járó fődíjat. Ezért küzd még 
Oláh Ibolya, Gáspár László, Tóth Ve­
ronika és Kandech Evelyne, akik kö­
zül már valamennyien jól ismertek a 
nagyközönség előtt. Korábban a ha­
sonló jellegű műsorok nem hoztak át­
ütő sikert a résztvevőknek: mind az 
RTL Klub szárnyai alatt életre kelt All 
for Love, mind a TV2 Popsztárok cí­
mű műsorában feltűnt Sugar and Spice 
eltűnt a popzenei piacról.

A Megasztár esetében ez máshogyan 
történhet. A Warner Music Hungary és 
a Magneoton ügyvezető igazgatója a 
Népszavának azt mondta: a produkció 
minden korábbi tehetségkutatónál job­
ban szervezett és népszerűbb verseny. 
Pásztor László szerint jó néhány olyan 
előadó feltűnt benne, akinek szerződte­
tését ő maga is szívesen vállalná. A 
Magneoton jelentetett meg korábban 
lemezt az All for Love zenekartól, 
amely az ügyvezető szerint nem zavart 
sok vizet: repülőrajtot véve váratlanul

kimúlt. A tévé nyilvánossága óriási ha­
talom a népszerűség megszerzésére, ez 
azonban borzasztó veszélyes azok szá­
mára, akik felkészületlenül, túlságosan 
gyorsan kerülnek az érdeklődés közép­
pontjába -  vélekedik az ismertség há­
tulütőiről Pásztor. Hozzátette: az All 
for Loye végét is az okozta, hogy mi­
közben minden együtt volt a sikeres 
működéshez, a management és a tagok 
nem tudtak megbirkózni a hirtelen tá­
madt népszerűség okozta teherrel.

A Megasztárnak más a koncepciója, 
mint a korábbi, hasonló jellegű verse­
nyeknek -  mondta el a Népszavának a 
műsor sajtófőnöke. Szondy Réka ki­
emelte: míg a korábbi műsorokban 
egy adott stílusra kerestek megfelelő 
zenekart, addig a Megasztárban csak a 
tehetség számít. A műsor győztese a

saját személyiségének, stílusának meg­
felelő lemezt készíthet. A szóvivő rá­
mutatott: éppen azért dönt a közönség 
a szakmai bírálatot ellátó zsűri helyett 
arról, hogy melyik előadó maradjon 
bent a versenyben, mert ugyanaz a kö­
zönség megy majd el a koncertekre és 
vásárolja meg a megjelenő albumot.

A szereplők iránt ugyanakkor hatal­
mas a szakma érdeklődése: nem csupán 
a kiadók, hanem zeneszerzők, dalszö­
vegírók jelentkeznek, hogy szeretnének 
együtt dolgozni valamelyik versenyző­
vel. Ezek alapján Szondy úgy látja, 
mindenki lehetőséget kap majd valami­
lyen formában: valaki klubzenész lesz, 
de egészen biztos lesz olyan is, aki 
megtölti majd a Budapest Sportarénát.

Pásztor László szerint azonban a 
kockázat csupán a műsor befejeztével

kezdődik, hiszen a most hetente képer­
nyőre kerülő, a hirtelen támadt népsze­
rűségben önfeledten lubickoló fiata­
loknak hosszú hónapokig tartó ke­
mény munkával kell létrehozniuk ön­
álló produkciót, amelynek készítése 
közben valószínűleg kompromisszu­
mokat kell kötniük és amelynek fogad­
tatása már a közben eltelt idő miatt is 
kétséges. Az ügyvezető azt mondta: 
amellett, hogy félti a zenészeket, na­
gyon drukkol azért, hogy felkavarják 
kissé az elsődlegesen a média által te­
remtett itthoni állóvizet, és ne legye­
nek ilyen fiatalon csalódott, meg nem 
értett tehetségek. Hozzátette: a siker­
hez most sem kell más, csak egy hite­
les előadó, jó produkció, megfelelő 
célzott reklám, meg persze jó adag 
szerencse. Losonczi Gergely

A  Süddeutsche Zeitung az írószövetség botrányáról Szanálják a Szabad Tér Színházat
Izzó golyók
A fenti címmel és a „Magyarország 
írói az antiszemitizmus ellen véde­
keznek” alcímmel jelentetett meg cik­
ket a tekintélyes német lap, a Süd­
deutsche Zeitung március 15-én. A 
Magyar írószövetségben történteket 
elemezte a lap szerzője, az alábbiak­
ban Kathrin Lauer írásából idézünk.

Magyar írók első alkalommal foglaltak 
állást nyilvánosan és tömegesen a saját 
soraikban létező antiszemitizmussal 
szemben. Nyolcvannégy szerző, köz­
tük Esterházy Péter, Nádas Péter és a 
Berlini Művészeti Akadémia korábbi 
elnöke, Konrád György kiléptek a Ma­
gyar írószövetségből. Elfogadhatatlan­
nak tartották, hogy az elnökség nem 
határolta el magát Döbrentei Koméi 
költő antiszemita kijelentéseitől. Döb- 
rentéi, aki maga is a szövetség választ­
mányának tagja, azzal fenyegetőzött, 
hogy mindenkit beperel, aki őt antisze­
mitának nevezte. Nézetei azonban már 
hosszabb ideje közismertek. Egyik rá­
diónyilatkozatában azt mondta, hogy 
a zsidótörvényeket a zsidóság „meg­
mentése” érdekében hozták. Becsmé­
relte Kertész Imrét, akit a Sorstalanság 
című regényéért, melyben a koncent­
rációs táborban töltött gyermekkorát 
írta meg, Nobel-díjjal tüntettek ki. 
Kertészt Döbrentei szerint azért jutal­
mazták meg, mert „egy nép kollektív 
bűnösségét sugalmazta” és ezzel „egy 
kisebbségi ízlésterrort” támogatott, 
mely kisebbségnek„része az illető úr”.

A „kisebbség” a magyarországi 
jobboldal szóhasználatában a „zsidó” 
kódszava. Ilyen értelemben beszélt 
Döbrentei január elején egy budapesti 
jobboldali tüntetésen is a „kisebbség­
ről”. Szerinte elfogadhatatlan, hogy ez 
a kisebbség „hozott, meg nem élt, akár 
kultúráját, akár anyagi, politikai szán­
dékait, törekvéseit” a magyar népre rá­
erőszakolja. Az írószövetség elnöke, 
Kalász Márton védelmébe vette Döb- 
rentéit: „Unom, hogy mindig antisze­
mitizmussal vádoljanak és nyilváno­
san megsemmisítsenek.” Magyaror­
szág jobboldali politikai és kulturális 
hangadóinak egy csoportja Döbrenteit 
még az általuk alapított' .Alternatív 
Kossuth-díjjal” is kitüntette. Ezt a díjat

az 1948-ban alapított és az egyik legje­
lentősebb művészeti kitüntetésnek szá­
mító Kossuth-díj ellenében hozták lét­
re azok, akik azt a kommunista szelle­
miséggel azonosítják.

A német PEN-Klub időközben támo­
gatásáról biztosította a tiltakozó szerző­
ket. „A rendszerváltást követően Ma­
gyarországon nyíltan megjelent az anti­
szemitizmus, és eddig érdemben szó 
nélkül hagyták”, mondta Johano Stras- 
ser, a PEN-Klub német elnöke. Véle­
ménye szerint a most kibontakozó vita 
lehetőséget nyújt a szembenézésre és a 
tisztázásra. Eörsi István szerint azonban 
ez meglehetősen elkésett: „Képzeljük 
el, hogy híre megy: kedd reggel nyolc­
kor egy egészséges oroszlán feneké­
be begyömöszöltek egy futball-labda 
nagyságú, vörösen izzó vasgolyót, és a 
nemes állat fel is bődült, csütörtök este 
hat órakor” -  írta Eörsi a balliberális 
Népszabadságban. Eörsi, akit zsidóként 
a nácik és liberális ellenzékiként a kom­
munisták üldöztek, már 1990-ben kilé­
pett az írószövetségből, mivel -  ahogy 
ezt a Süddeutsche Zeitungnak nyilat­
kozta -  nem kívánt,.nácikkal és sztáli­
nistákkal egy asztalnál ülni”.

Magyarországon az antiszemitiz­
mus az 1989-es rendszerváltást köve­
tően politikai választóvízként is műkö­
dik. A jobboldaliak a „liberális” jelzőt 
a „zsidó” fogalmával azonosítják. Még 
a 2002-ig Orbán Viktor miniszterel­
nökletével kormányzó jobboldali kon­
zervatív Fidesz is nehezen tudja ma­
gát elhatárolni az antiszemitizmustól. 
Döbrentei nemrég vendégként volt je­
lent Orbán egyik rendezvényén. Mára 
az indulatok is elszabadultak, ami az 
említett januári Tilos Rádió előtti tün­
tetésen vált nyilvánvalóvá, melyen 
Döbrentei szónokként lépett fel. Több 
ezren, részben vidékről Budapestre 
utazott tüntető tiltakozott az egyik he­
lyi budapesti rádióadóban elhangzott 
minősíthetetlen kisiklás ellen. A mű­
sor ittas résztvevője azt mondta, hogy 
„kiirtanám az összes keresztényt”. A 
férfit azonnal elbocsátották, a Tilos 
Rádió elhatárolta magát a kijelentés­
től. A tüntetésen a résztvevők keresz­
teket emeltek szenvedélyesen a ma­
gasba, a végén pedig elégették az iz­
raeli zászlót. Kathrin Lauer

-Mintegy tizennyolcmillió forintjába 
kerül a fővárosi önkormányzatnak, 
hogy a Szabad Tér Színház új ügyve­
zetője, Bán Teodóra ne egy tartozások­
tól terhes, mínuszos kasszával vágjon 
neki első szezonjának. A három buda­
pesti szabadtéri színpadot (Városma­
jor, Margitsziget, Budai Parkszínpad) 
üzemeltető, fővárosi tulajdonban lévő 
közhasznú társaság tavaly 17,6 millió 
forintnyi veszteséget halmozott fel. A 
főpolgármesteri kabinet keddi ülésén 
egyetértett azzal a javaslattal, hogy 
rendezzék e kintlevőségeket -  erről 
Schiffer János kultúráért felelős főpol­
gármester-helyettes tájékoztatta az 
MTI-t. A városvezetés indokoltnak 
tartja annak vizsgálatát, hogy az előző 
igazgatót, Koltay Gábor rendezőt ter-

A Magyar Nemzeti Filmarchívum 
(MNFA) kedden nyílt napot tartott 
Gyürey Vera igazgató vezetésével, aki 
fontosnak tartotta, hogy „tisztázzanak 
kérdéseket az intézmény működésével 
kapcsolatban”. Elmondta, az intéz­
mény a magyar és egyetemes kultúra 
értékeinek megfelelően gondozza a 
magyar filmművészet alkotásait és 
egyes külföldi alkotásokat, de nem kö­
telessége minden hozzá eljuttatott fil­
met befogadni. „Szakmai alapon dön­
tünk arról — és nem csak egy ember —, 
hogy mely filmeket vesszük át, ho­
gyan őrizzük, védjük vagy újítjuk fel.” 
Az 1957-ben alapított, ma már köz- 
gyűjteményként működő archívum 
gyűjteményében 4500 játékfilmnegatí- 
vot, és 11 000 pozitív kópiát őriznek, a 
dokumentum-, animációs, kísérleti és

heli-e felelősség a veszteségért. Ugyan­
akkor a kabinet megvétózta Bán Teo­
dóra azon indítványát, hogy négy kivé­
telével menesszék a dolgozókat, akik­
nek mintegy 20 millió forintot kellene 
így kifizetni. Ugyanakkor pluszforrás 
nélkül Bán leépítheti a dolgozókat, ha 
megfelelő megoldást talál erre.

A Szabad Tér Színház kht. ügyve­
zető igazgatói tisztéről december vé­
gén leváltott Koltay Gábornak közel 
nyolcmillió forint prémium és szabad­
ságmegváltás járna -  hogy megkap- 
hatja-e, arról a Fővárosi Közgyűlés 
várhatóan e héten dönt. A fővárosi 
kulturális bizottság úgy számol, hogy 
ha Koltay prémiumának csak 30%-át 
fizetnék ki, máris 4 millió forinttal 
csökkenne a veszteség. Koren Zsolt

kisjátékfilmek közül 13 000 negatívot 
és 27 000 pozitív kópiát vettek leltár­
ba. A filmarchívum igazgatója nem kí­
vánt nyilatkozni az intézmény egyik 
alkalmazottja, Geréb Anna ellen le­
folytatott fegyelemi eljárásról. Mint 
mondta, az ügy bírósági szinten foly­
tatódik, munkaügyi, illetve személyi­
ségi jogi kérdéskörben. Az MNFA 
idei filmszemlén tartott sajtótájékoz­
tatóján hangzott el a kérdés, megfelel-e 
a valóságnak Geréb Anna, a film­
archívum munkatársa állítása, misze­
rint az archívumban filmeket selejtez­
tek le, hajítottak szemétdombra és ér­
tékes anyagok kallódnak el. Gyürey 
Vera akkor rágalmazásnak nevezte 
azokat a vádakat, amelyeket Geréb az 
Élet és Irodalom című hetilapban fej­
tett ki. MTI-információ

Ma a Klubrádió 9 5 .3  M egbeszéljük! 
cím ű m űsorának vendége:  
M edgyessy Péter m in iszterelnök . 
Tegye fe l  Ön is  k érd éseit  
a 3 8 7 -8 4 5 2 /5 3 -a s  te lefon szám on !
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Nem mind archív, ami régi?
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